
B E M U T A T J U K

36 C S A L Á D  G Y E R M E K  I F J Ú S Á G         2 0 0 7 / 3 .  S Z Á M

■ EGY SPECIÁLIS INTÉZMÉNY
A Szegletkô Gyermekotthon speciális gyermekotthon-

ként, szakmai programjának megfelelôen pszichoaktív sze-
rekkel küzdô, súlyos disszociális tüneteket mutató fiúkat fo-
gad be. Szinte valamennyi nálunk élô gyermek találkozott
már kábítószerrel: szerhasználatuk – az inhalánsoktól a he-
roinig – széles skálán mozog. Más otthonokból, illetve csa-
ládjukból súlyos magatartászavaruk miatt kerültek hozzánk,
azaz speciális otthonba. Közülük többen bûnelkövetôk, sôt
bûnismétlôk.

Szakmai programunk épít a tanyasi létformából adódó jel-
legzetességekre (állatok gondozása) és a sporttal való nevelésre.
Az otthonban folyó szakmai munka alapja az egészséges élet-
módra nevelés. A gondozottak társadalmi beilleszkedése speci-
ális programok nélkül nem valósítható meg.

■ TÁRGYI FELTÉTELEK
A törvény szerinti teljes körû ellátás biztosításához megfele-

lô a ház szerkezete, kialakítása és felszereltsége.
Otthonunkban négy lakószoba található, amelyekben szo-

bánként négy gyermek helyezhetô el. A szobákban megtalálha-
tók mindazok a berendezési tárgyak, amelyek otthonossá teszik
és biztosítják az otthont nyújtó ellátás feltételeit. Az alapvetôen
szükséges használati tárgyak, játékok mellett van a házban tele-
vízió, videó és számítógép.

Közösségi helyiségünk alkalmas foglalkozások, edzések és ün-
nepi összejövetelek megrendezésére. A mosókonyhában található
felszerelésekkel biztosítható, hogy a gyerekek önállóan elvégez-
hessék a ruhanemûk tisztítását. A konyha kialakítását és felszerelt-
ségét tekintve egyaránt alkalmas funkciója betöltésére, és nagyon
fontos terápiás nevelési színtér. A személyes higiéné feltételei is
adottak. A tisztálkodás, testápolás fokozott figyelmet kap az álla-
tokkal végzett munkák és a házban zajló edzések miatt.

A gyermekotthon melléképületei jó terepei az állatok gondo-
zásán keresztül megvalósuló nevelésnek. Az eddig eltelt egy esz-
tendô során lehetôvé vált, hogy – „nulláról indulva” – szépen
fejlôdô tanyasi gazdaságot indítsunk el. 

■ SZEMÉLYI FELTÉTELEK
A szakmai stáb – a kezdetek erôs fluktuációja következtében

– folyamatos formálódáson ment át. Mivel az ellátási szerzôdés-
ben arra kötöttünk megállapodást, hogy szenvedélybeteg, drog-
gal érintett, magatartászavarokkal küzdô gyermekeket foga-
dunk, ennek függvényében több józan, „talpra állt” munkatárs-
sal indultunk. Többségük azóta is velünk dolgozik. Egy esetben
történt visszaesés, e munkatársunk természetesen elhagyta az
otthont.

A munkatársak jelentôs része már korábban is kapcsolatban
volt az intézmény vezetôjével, így már a tervezés fázisában is-
merték a formálódó otthont, tehát annak indulásakor nem ide-
gen terepen kezdtek dolgozni.

Csoportonként két nevelô, egy asszisztens és két gyermek-
felügyelô dolgozik.

A törvény nevelôrôl, asszisztensrôl beszél – ettôl némileg el-
térôen mi intézményünkben bevezettük a mentor fogalmát. A
mentor munkája tulajdonképpen nevelôi feladatokat jelent,
csakhogy nálunk mindenki (a nevelô, az asszisztens és a gyer-
mekfelügyelô is) mentornak számít. Így egy mentornak legfel-
jebb két védence van. Ennek köszönhetôen sokkal gyorsabban
alakulnak ki mélyebb, bizalmi kapcsolatok, s jobban tudunk
ügyelni a gyermekekkel kapcsolatos tennivalókra, mint ha egy
embernek sok fiatal közt kellene megosztania figyelmét. Ezáltal
mindkét oldalon mélyebb lesz a házhoz fûzôdô bevonódás.
Mindig a mentor választ, és nincs cserélgetés. 

A szakmai munka fejlesztése érdekében az év második felé-
ben szerzôdésben álltunk két szakemberrel, akik segítségünkre

Drogos fiatalok teljesebb életéért…
■ BEMUTATKOZIK A SZEGLETKÔ GYERMEKOTTHON 

„A kô, amit az építôk elvetettek, szegletkôvé lett. Az Úr mûve ez. Csodálatos a mi szemünkben.” Ezt írja az ószövet-
ségi zsoltáros, majd ezt mondja magáról Jézus Krisztus. Az otthonunkban élô fiúk is megélték az elvetettséget. De
fontos, hogy elhiggyék, s mi is elhiggyük: ôk is lehetnek szegletkövek, az élet díszes és pótolhatatlan kövei.
Az egyház szerepvállalása egyre nô a társadalmat mind nagyobb mértékben érintô kábítószer-probléma terén. A
Szegletkô Gyermekotthon is a katolikus egyház egyik válasza a drogproblémára.
Az intézmény alapítója és fenntartója a Váci egyházmegye, mûködtetôje pedig a Vándorok a Viharban Alapítvány,
amely 2002-ben jött létre. Kuratóriumának tagjai szenvedélybetegséggel, gyermekvédelemmel és mentálhigiénével
foglalkozó szakemberek. Kiemelten közhasznú alapítványként a szenvedélybetegek, elsôsorban a kábítószerfüggô
gyermekek rehabilitációját tûzte ki céljául.
A gyermekotthon 2006 februárja óta mûködik, Budapest déli kapujában, Alsónémedi közigazgatási határán belül,
egy tanyán. Az intézmény egy felújított és egy új épületbôl áll. A ház felszereltsége kielégítô. Az intézményvezetô
mellett tizennégyen dolgoznak (négy nevelô, két gyermekvédelmi asszisztens, öt gyermekfelügyelô, két családgon-
dozó, egy pszichológus). Az ellátottak létszáma tizenhat fô, 12–17 évesek, nagyrészük roma származású.



voltak a  csoport szupervízióban, hogy intézményünkben helye
legyen a szakszerû konfliktuskezelésnek. Ez a kezdeti fluktuá-
ció következtében sajnos nem mûködhetett hatékonyan, mivel
nem voltak állandó tagjai a csoportnak. Így szinte minden alka-
lommal új szerzôdéskötéssel kezdôdtek az ülések, s ez lehetet-
lenné tette a szupervízióban elengedhetetlen bizalmi viszony
kialakulását. A szupervízió folytatásáról mindezzel együtt nem
mondtunk le.

■ GAZDASÁGI, PÉNZÜGYI FELTÉTELEK
A gyermekek intézményi ellátása az állam feladata. Az álta-

lunk is végzett gyermekvédelmi szakellátást az állam a fôváros,
illetve a megyei önkormányzatok hatáskörébe utalta, azok köte-
lezôen ellátandó feladatává tette. Mivel ezt a feladatot mi egyhá-
zi intézményként végezzük, ellátási szerzôdést kötöttünk me-
gyei önkormányzatokkal. A Fôvárosi Önkormányzat tíz helyet
kért, Pest megye és Heves megye pedig hármat-hármat. 

Az intézmény hármas finanszírozású: az állam, az önkor-
mányzatok és a Váci egyházmegye együtt biztosítják az otthon
fenntartásának, illetve a feladatok ellátásának anyagi hátterét.

■ ELLÁTOTTJAINK JELLEMZÔI
Mûködésünk elsô esztendejében tizennyolc gyermek került

az otthonba, átmeneti nevelésbe. A beutalási okok széles skálán
helyezkedtek el. Az egyik fô okot a szenvedélybetegségek jelen-
tették. Fôként marihuána származékok, amfetaminok és heroin
szerepeltek a használt anyagok között, de jelen volt az intravé-
nás droghasználat is. A beutalási okok között szerepelt még az
iskolakerülés, a bûnelkövetés (lopás, rablás, kábítószerrel való
visszaélés) és a bántalmazás.

A fiúk számára sokkoló hatású volt megérkezésük az ott-
honba. Eltûntek a régi, jól megszokott ingerek, nem mûködtek
az addigi játszmák, és sokkal következetesebb, nagyobb figyel-
met igénylô és betartó-betartató rendszerrel találkoztak. Ennek
következtében megérkezésük után deprimálódtak. Hetekre volt
szükség, míg kezdték elsajátítani az új rendszert, és megtalálni
helyüket az otthon életében. Segítségükre volt ebben a rendsze-
res edzés és fizikai munka, az állandó nevelôi, illetve vezetôi je-
lenlét, a „leállt” munkatársak gondoskodó-elfogadó attitûdje és
a természetközeli, spirituális helyzet.

■ AZ OTTHON ÉLETÉNEK SZÍNTEREI

■ Munkával való nevelés
Házimunka: a fiúk naponta kitakarítják a házat: szobájukat,

a közösségi helyiségeket, a mosdókat; mindazokat a helyeket,
amelyeket naponta használnak. Hetente egyszer rendezünk
nagytakarítást.

■ Ház körüli munka: mivel tanyán élünk, 
mindennap van mit tenni (gyümölcsfák 
gondozása, fûnyírás, karbantartás…)

Állatok gondozása: intézményünkben nem az önfenntartá-
son, hanem a gondoskodáson van a hangsúly. A gondoskodásra
szoruló növendék maga is képes gondoskodni. (Ugyanakkor

egy jó hangulatú disznótor természetesen nagyon is élô bioló-
giaórává tud válni.)

■ Sport
Küzdôsport: a ház életében a kezdetektôl folyamatosan jelen

van (elôbb a Jiu-Jitsu, most pedig a Kempo). Lehet, hogy van,
aki azt gondolja: itt megszerzett képességüket a fiúk helytelenül
használják. Bennünk is volt ilyen félelem, de nem igazolódott.
Sôt, azt tapasztaltuk – többek között egy olyan kiránduláson,
ahol négy gyermekotthon válogatott növendékei voltak jelen –,
hogy tartásuk lett a fiúknak. És nem csak fizikai értelemben.

Futás: ahogy a Kempo, úgy a futás esetében is a munkatár-
sak „megszállottsága”, hitelessége vonzza a fiúkat. Nemcsak az
a fontos, hogy mit csinálunk, hanem az is, hogy ki csinálja.

■ Tanulás – fejlesztés
A speciális szükségletek a tanulás területén is megmutatkoz-

nak. A fiúk tankötelezettségének teljesítésén túl – amelynek biz-
tosítása a feladataink közé tartozik – fontos a fejlesztômunka.
Egyik növendékünk a környék iskolájába jár, egy olyan csoport-
ba, amelynek valamennyi tagja sajátos nevelést igényel. Amikor
a mi fiunk már néhány hetet eltöltött az osztályban, az osztály-
fônöke rosszallóan azt mondta nekem, hogy ô még ilyen gyere-
ket nem látott. Egy picit sarkosan és némi malíciával ezt vála-
szoltam: „Ugyan! Nekem még tizenöt ilyen van otthon”.

■ A szerhasználat, illetve a függôség kezelése
AA-, NA- és GA-meetingek: ezek az alkoholbetegek, kábító-

szer- vagy épp játékfüggôk segítése céljából alakult „tizenkét lé-
péses” spirituális programok bevált, évtizedek óta létezô mód-
szerek, amelyek a jelek szerint nemcsak a felnôtt-, hanem a
gyermekvédelmi rendszerben is mûködnek – feltéve, ha van,
aki mûködteti ôket. Ezek a mi esetünkben fôként külsô, de idôn-
ként nálunk megrendezett programok.

Tematikus csoportok: hetente egy alkalommal van vendé-
günk – többségében „leállt”, „tiszta”, józan emberek, akik életük
történetét megosztják a fiúkkal.

■ Spirituális jelenlét: szentmisék, meditációs
alkalmak
Az intézmény nem a térítés helyszíne, de fontos, hogy a

transzcendens valóság jelenlétét tudatosítsuk a ház lakóiban.
Erre jó alkalom egy-egy szentmise a vizsgák elôtt, vagy hála-
adásként a vizsgák után. Több héten át egyik kollégánk minden
vasárnap elvitt néhány fiút a vasárnapi szentmisére.

A hetente megtartott „áhítat” alkalmas arra, hogy meghitten
töltsünk hetente egy órát, amelynek vezérfonala a Szentírás, az
evangélium, amelynek üzenetét próbáljuk a saját életünkre al-
kalmazni.

■ A SPECIÁLIS ELLÁTÁS KÜZDELMEI
A speciális ellátás ma még gyerekcipôben jár Magyarorszá-

gon, és az is nagyban nehezíti a helyzetet, hogy egyszerre több,
ambivalens elvárásnak kell megfelelnünk.
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Speciális gyermekotthonként kötnek minket a gyermekvé-
delmi törvény elôírásai, s ez olykor gondot okoz, amikor példá-
ul a ránk bízottak függôségével kell foglalkoznunk.

Nálunk nem lehet azt mondani egy terápiában részt vevô fi-
únak, ha nem hajlandó együttmûködni, hogy elbocsátjuk az in-
tézménybôl, mivel ezeknek a gyerekeknek az alapállásuk, hogy
nem mûködnek együtt, és természetesen nem önként vannak ná-
lunk. Ennek következtében át kellett hangolni magunkat. Ezt a
„zenemûvet” más hangnemben kell játszani. Csak a felnôtt terá-
piás világban lehet e munka elsô lépcsôfoka az önkéntesség.

Sok idôt vett igénybe, míg beépíthettük a gyermekotthon
rendjébe az izoláció fogalmát és gyakorlatát. Mind a gyermekek,
mind a szakemberek – és természetesen a szülôk is – lázadtak
ellene. De ha nincs izoláció, azaz nem lehetséges a leválás az elô-
zô kapcsolatokról, akkor gyakorlatilag esély sincs egy új út meg-
találására.

Sok munkatársunkat „ledarálta” a gyermekotthon. Itt min-
denki a frontvonalban dolgozik. Teljesen mindegy, hogy vezetô-
e, vagy gyermekfelügyelô. Mivel kicsi intézmény vagyunk, nem
lehet nem jelen lenni. Volt, aki futva menekült. S van, akit el-
kergetni sem lehet.

A függôség beláttatásának két iránya van intézményünk-
ben. Egyrészt a stáb tagjai számára kötelezô a tizenkét lépéses
program megismerése és az ebben való elmélyedés. Ez azt jelen-
ti, hogy minden stábalkalom után egy munkatársunk vezetésé-
vel sorra vesszük a tizenkét lépés pontjait. Így belépünk egymás
intimszférájába, hiszen a legôszintébben kell beszélni magunk-
ról. S ennek ez a lényege: mindenki magáról beszél. Ahogyan
egy AA-gyûlésen, úgy nálunk is természetesen alapelv, hogy az
elhangzottakból semmi nem „vihetô ki”. Másrészt a növendé-
kek mentorai a növendékekkel részt vesznek AA-, GA- vagy NA-
találkozókon. Ezeken a gyûléseken a fiúk találkozhatnak koruk-
beli, küzdô fiatalokkal, akik szintén szabadulni akarnak megkö-
tözöttségüktôl. Így láthatják, hogy nincsenek egyedül a harcuk-
kal, s hogy a gyermekotthoni léten túl is van élet. Továbbá ez jó
lehetôség, hogy szert tegyenek olyan intézményi és személyes
kapcsolatokra, amelyek a gyermekotthoni lét után is (adott eset-
ben nagyon jól) mûködnek. A személyes külsô szponzor, akit
ezeken az alkalmakon megismerhetnek, a befogadó közösség
meglelése, esély lehet számukra egy tiszta lét megtartására.

Mindennek alapfeltétele a tizenkét lépéses program, amely a
ház szerves része, mondhatnánk zsigere – a kollégák és a gyerme-
kek számára egyaránt. Mint köztudott, ez spirituális program, hi-
szen elismerjük benne, hogy önmagunk tehetetlenek vagyunk. A
változáshoz szükséges egy felsôbb erô, Isten közbelépte.

A nálunk élô fiúk nem tudtak megmaradni a közoktatás
rendszerében, így külön úton kell eleget tenniük tankötelezett-
ségüknek, ugyanakkor arra is törekszünk, hogy használható
szakismeretekre szintén szert tegyenek.

A környezô iskolákban igyekeztünk ôszinték lenni. Közöl-
tük, hogy ezek a fiúk nem azért vannak nálunk, mert eddig ibo-
lyáztak az erdôben. De ettôl függetlenül (vagy éppen ezért?)
szinte minden alkalommal tudtunk befogadó iskolát találni. Ha
másként nem, hát magántanulói státuszban. Természetesen vál-

lalva azt a nem kis terhet, hogy így mi készítjük fel a fiúkat a
vizsgákra.

Szomorú tapasztalatunk, hogy a gyermekvédelmi rendszer
alapellátó intézményei nem vesznek komolyan minket. Olykor
azt érezzük, ellenünk dolgoznak.

Igaz, hogy kis intézmény vagyunk. Az is biztos, hogy „kint-
rôl” érkeztünk a rendszerbe, de ez nem jelenti azt, hogy nem ér-
tünk a feladatunkhoz.

Egy súlyosan függô fiatalkorú esetében nem alkalmazható a
felnôtt otthonok gyakorlata, és gyermekekrôl lévén szó a reha-
bilitációhoz nem elégséges a törvényben szereplô két esztendô.
Hasznos lenne, ha nem kellene mindössze ennyi idôben gondol-
kodni, hiszen ez nem elegendô valóban tartós változások eléré-
séhez. A gyerekeknek tizennyolcadik életévüket betöltve sem
szûnik meg speciális szükségletük, ugyanakkor nincs számukra
speciális utógondozás.

A felnôtt terápiás világban is vannak úgynevezett „félutas
házak”. Egy ilyen helyzet alkalmas arra, hogy idôszakosan, ami-
kor szükségessé válik, megerôsítsék a talpra állt embert józansá-
gában, vagy ha „megcsúszott” (nem visszaesett!), visszazökkent-
sék a józan élet útjára. Mi vajon miért nem tudunk ilyen rend-
szerben gondolkodni?

A nálunk élô gyerekek nehezen motiválhatók a változásra.
Az egyik elsô fiúnk néhány hónap után – katolikus lelkigyakor-
laton részt vevô fiataloknak – teljesen spontán ezt így fogalmaz-
ta meg: „Itt megtanítanak engem arra, hogy akarjak változni”.
Ez a lényege a munkánknak, és persze ez az a mûvészi ecsetvo-
nása, amelyet rettenetesen nehéz jól csinálni. Hogy a ránk bízot-
tak akarjanak változni, más úton járni.

Olykor hasznos lenne a hozzátartozók leválasztása, de ezt
nem lehet „házon belül” megoldani. Ehhez szoros együttmûkö-
désre lenne szükség a szakemberek közt. Ezt viszont eddig nem
tudtuk megvalósítani, mivel kontraindikált helyzetekrôl van
szó. 

Nem áll mögöttünk aktív, jól mûködô, használható hatósági
rendszer, eszköz (rendôrség, ügyészség).

Idônként úgy érezzük magunkat, mint egy végvári harcos,
aki kezében egy szál karddal az elôtte lévô messzeségbe tekint,
mögötte a csatatér. Ugyanakkor nem akarunk hôsök lenni vagy
annak látszani.

■ A SZAKMAI MUNKA SZERVEZÉSE OTTHONUNKBAN

■ Az intézmény szakmai, szervezeti struktúrája:
1. Az intézmény vezetôsége
Igazgató: a ház egészéért felel. Kinevezését a váci megyés

püspöktôl kapta.

Szakmai igazgató: az ellátásért (nevelés, oktatás, felszerelés
stb.) felelôs. ô ellenôrzi és osztja ki a heti és napi terveket a cso-
portvezetô nevelôknek, illetve a pszichológusnak. Kapcsolatot
tart a családgondozóval és az önkéntesekkel. Kinevezését az
igazgatótól kapja.
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Gazdasági vezetô: az igazgatóval és a szakmai igazgatóval
megszervezi a gyermekotthon gazdasági hátterét.

2. Csoportvezetô nevelôk
Vezetik és ellenôrzik a napi munkát. ôk ügyelnek a napi-

rendre, a munkára és a tanulásra.

3. Nevelôk, asszisztensek
Közvetlenül a csoportvezetô nevelôk irányításával végzik a

napi ellátási feladatokat. Feladatuk az általuk mentorált növen-
dékekkel kapcsolatos munkájuk tervezése, megszervezése. 

E felépítés kialakítása egy évig tartott. Ez lett az intézményi
struktúránk elsô lépcsôfoka. Be kell látnunk, hogy több kollé-
gánk azért hagyott el bennünket, mivel e struktúra kezdeti hiá-
nya, kialakításának küzdelme sok energiát emésztett fel, és a
ház sem a növendékeknek, sem a munkatársaknak nem adott
biztonságérzetet.

■ CSALÁDJAINK, CSALÁDGONDOZÁSUNK
A Szegletkô-otthon egyik legfontosabb háttérmunkásai a

családgondozók. Számukra a gyerekek családjaikkal együtt je-
lennek meg, s nem úgy, mint elôttünk, akik a mindennapi éle-
tüket személyesen követjük nyomon.

A gyermekotthonba eddig tizennyolc fiatalt utaltak be. Kö-
zülük négyen idén töltik be tizennyolcadik életévüket, s ezért
kerülnek el tôlünk, hárman pedig hazamentek a családjukhoz. 

Elsô családlátogatásunkat a szülôk nem igazán értették. Bár
mindig igyekeztünk praktikus teendôkhöz kötni a találkozást –
a gyerek hétvégére való hazamenetelének megbeszélése, vagy a
szökése miatti látogatás –, mégis furcsán vették, hogy a gyerek-
otthon rájuk is kíváncsi.

Tizenöt fiatal egy másik gyermekotthonból került hozzánk,
s többen 1–3 évet már eltöltöttek a szakellátás intézményeiben,
de van olyan is, aki tíz évnél többet élt ugyanazon a gondozási
helyen.

Tizenhárom gyermek szülei elváltak, három fiatal édesany-
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ja egyedül vállalta gyermekét, egy anyuka megözvegyült, s
összesen egy fiatal szülei élnek együtt.

A további adatok azokról a szülôkrôl nyújtanak információ-
kat, akiknél a gyermek a válás után maradt, s nem tartalmazzák
az élettársul szegôdött nevelôapák, nevelôanyák adatait.

– Hat fiatal esetében az egyik szülô büntetés-végrehajtási in-
tézményben volt.

– Hat gyermek szülei maguk is állami gondozottak voltak.
– Hét növendékünk esetében van bejelentett állása a szülônek,

hárman rokkantsági nyugdíjasok (közülük ketten fogyatéko-
sok), a többi gyermek szülei alkalmi munkából élnek.

– Hat fiatal szüleinek van önálló lakhatása, ketten hajlékta-
lanok, tíz esetben a nagyszülôkkel vagy szívességi alapon,
egy ismerôssel élnek együtt a családok.

– Tíz fiatal szülei alapfokú iskolai végzettséggel rendelkez-
nek.

– Egyetlen fiatal szülôje sem használ drogot, alkoholproblé-
mával is csak ketten küzdenek.

A fentiekbôl kiderül, hogy gyakorlatilag az összes szülô szo-
ciális munkás segítségére szorul.

Érezhetô, hogy önmaguk ellátása is komoly erôfeszítést igé-
nyel, és gyermekükre kevés figyelem jut részükrôl. A tizennyolc
fiatal közül tíz esetben otthon nevelkednek a gyerekek testvérei,
s csak két olyan fiatal van, akinek minden testvére a szakellátás
keretei között él. Jellemzô az is, hogy az otthon nevelkedô test-
vérek közül két olyan fiatal van, akinek az édestestvére a család-
ban maradt, a többi esetben féltestvérek az otthon élôk.

Tapasztalatunk, hogy az évek folyamán oly mértékben sé-
rült a szülô-gyerek (többnyire anya-gyerek) viszony, hogy a
gyermekek hazamenetelekor hosszú évek óta gyakorlatilag
ugyanazok a játszmák zajlanak.

Mindezek ismeretében kérdés, hogyan lehetne megtanítani
a fiatalokat bármilyen családi életre, amikor környezetükben
nem tapasztalnak ilyet, és sérülésük is részben ebbôl ered. Ez a
háttér valószínûleg a nevelés azon motivációs bázisát is széttö-
ri, amelyet röviden így fogalmazhatnánk meg: „Ha jó leszel, jól
teljesítesz, akkor hazakerülhetsz”.

A fiatalok – bár kapcsolattartási lehetôségeikhez nagyon ra-
gaszkodnak – nagykorúságuk elôtt nem akarnak véglegesen ha-
zamenni, s az engedély nélküli távolmaradások is csak a beke-
rülésük környékén jellemzôek.

A gyerekek egyrészt pontosan érzékelik a családból való ki-
záródásukat, másrészt önmagukat „képtelennek érzik az alkal-
mazkodáshoz”.

Rendszeresen beszámolnak otthoni konfliktusaikról, amelyek
részben abból adódnak, hogy azt gondolják: amikor hazamennek,
szabadok lehetnek, s nekik „senki ne mondja meg, mikor mit csi-
náljanak”, másrészt a szülôk félelmeirôl számolnak be.

Mivel a fiatalok jelentôs része droggal érintett, a szülôk a
kapcsolattartáskor korlátozni kívánják gyermeküket a baráti kö-
rével való találkozásban, és szert keresve nemritkán a szemé-
lyes holmiját is átkutatják.

Az egyik legnehezebb családgondozói feladat a kölcsönös bi-
zalom megteremtése a gyermek és családja között.

Gyakori, hogy a szülôk a bizalom, a szeretet jeleként pénzt ad-
nak a fiatalnak, s amikor ô drogot, füves cigit vesz belôle, bizonyí-
tottnak látják, hogy indokolt a fiatal eltávolítása a családból.

Tapasztaljuk, hogy családlátogatáskor mennyire kétkedve
fogadják a hozzátartozók, ha pozitív visszajelzést adunk a fiatal-
ról; ezt sokszor meg is fogalmazzák: „Hiszem, ha látom”.

A fiatalok a kapcsolattartásra engedélyezett idô egy részét
nyilván szeretnék azon bandákban tölteni, ahonnan kiemelték
ôket. Egy-egy tartósabb szökéskor mindig kiderül, hogy a szülôk
valamilyen formában támogatják fiuk tettét. Éjjel hazaengedik
a gyereket, vagy nem szólnak, ha napközben megjelenik náluk.

Többen elmondják, hogy nem tudnak mit kezdeni drogos
gyermekükkel, félnek a fiataltól és az esetleges következmé-
nyektôl. E helyzeten oly módon próbálunk segíteni, hogy a szü-
lôket bármikor szívesen fogadjuk, illetve szülôcsoportok alkal-
mával teret adunk a problémák feldolgozására.

A családgondozás terén a törvény igencsak megköti a csa-
ládgondozó kezét, mivel neki csak addig terjed a kompetenciá-
ja, hogy a gyermeket készítse fel a családi integrációra, s a csa-
láddal kapcsolatos segítô munkát az alapellátás intézményéhez
kapcsolja a szabályozás.

Ennek abszurditását most nem kívánjuk ecsetelni, csak je-
lezzük, hogy a családnak nem onnan kellene segítséget kérnie,
ahol már egyszer kudarcot vallott, s gyermeke így került a gyer-
mekvédelembe. A családba visszahelyezett fiataljaink között
egyébként volt olyan, akinek hazakerülésérôl az alapellátás egy-
szerûen hallani sem akart. 

Ugyanakkor a törvény pozitívuma, hogy lehetôséget ad csa-
ládgondozó foglalkoztatására, és valószínûleg az a jövô útja,
hogy a gyermekotthoni családgondozónak kötelessége lesz kí-
sérni a családot.

A fentiek ellenére igyekszünk segítséget nyújtani a csalá-
doknak, s a lakhatásuk megoldásában való segítségnyújtástól az
életvezetési tanácsokig intenzíven jelen vagyunk az életükben.
Ezzel azt szeretnénk elérni, hogy a fiatalok érezzék: fontos szá-
munkra a családjuk, mert esélyét látjuk visszakerülésüknek,
még ha erre csak tizennyolc évesen kerül is sor.

■ ÖSSZEGZÉS
A fentiekbôl talán érzékelhetô, hogy racionális, szakmai el-

vek mentén próbáltuk végiggondolni, élni, látni, érezni eddigi
alig több mint egy évünket. Ezen elvek egy része jól mûködik,
sokban viszont kudarcot vallottunk, vagy egyszerûen hátrébb
léptünk. A mai napig „meg tud ôrülni” a ház, vagy épp egészen
együttmûködôvé tud válni. Ennek magyarázatára kereshet-
nénk racionális indokokat. Talán találnánk is. De ez – mivel
nem a teljes képet jelenti – számunkra nem elég. Az irracioná-
lis kérdésekre, kihívásokra irracionális válaszokat kell adnunk.
A transzcendens pedig természeténél fogva ilyen. Tehát a
szakmai, tervezhetô, látható dimenzión túl teret engedünk a
Teremtônek, az Örökkévalónak, mivel az ô képmásai vagyunk.
Mindannyian.

A Szegletkô Gyermekotthon stábja
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